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Kokkuvõttes on E. Ojaveere 
lühiuurimus tänavusel kooli­
noorte kodu-uurijate vabariik­
likul ülevaatusel sisult üks 
kaalukamaid. Kindlasti on sel­
lest eeltööst edaspidi mõnin­
gat kasu ka tulevastel P. Haa­
vaoksa eluteed ja loomingut 
uurivatel kirjandusloolastel.

Lugupeetud
noor

kodu-uurija
Nelikümmend aastat tagasi 

vabastati Eesti NSV, meie 
koduvabariik, meie kodu. On to­
re, et õpilaste-kodu-uurijate jär­
jekordne vabariiklik konverents 
leiab aset otse pealinna külje all, 
üheltpoolt uues ja samal ajal 
ajaloolises Jüri asulas. Siinses 
ümbruses ilmneb väikestel kau­
gustel kõik see ajalooliselt ülev 
ja inimkonna arengule tähtis, mi­
da annab elujaatava inimese põl­
vest põlve kestev visa töö ja 
võitlus.

Siin lähedal on meie esiisad 
soorauda saanud ja alepõllud ra­
janud. Siin lähedal on elanud 
kuulus mitšurinlane Jaan Raeda. 
Siinsamas asutati meie vabariigi 
esimene komsomoli- ja noorte- 
sovhoos, millele anti meie kuna­
gise komsomoiijuhi Arnold Som­
merlingi nimi. Siia paistab ära ka 
pealinn Tallinn, keda toidab see­
sama Sommerlingi-nimeline sov- 
hoos ja kelle vabastamisele 1944. 
aasta sügisel kõigepealt elas kaa­
sa siinne põliselanik, sest just siit­
kaudu liikus Tallinna peale Eesti 
Laskurkorpuse väesalk polkovnik 
Vassili Võrgu juhtimisel.

See kõik on ajalugu. Ajalugu, 
mis seotud meie maa ja rahvaga, 
meie koduga. Sellepärast on see 
kõik ka meie kodulugu. Aga 
oma kodu peab inimene põhjali­
kult tundma ja sügavalt austama. 
Sellepärast on tore, et noored 
uurijad üle terve Eesti NSV ja 
teistes liiduvabariikides on lüli­
tunud üleliidulisse pioneeride ja 
koolinoorte ekspeditsiooni «Mi­
nu kodumaa NSV Liit» ning te­
gelevad kodu uurimisega.

Soovin teile kõigile head otsi

avatakse Jüri keskkoolis XVI va­
bariiklik koolinoorte kodu-uuri­
miskonverents » «Minu kodumaa 

NSV Liit». Sellel osaleb üle 200 õpilase ja 
õpetaja Eesti NSV üldhariduskoolidest.

Vabariiklikule konverentsile eelnes pin­
geline tööperiood: matkadel ja kodu-uurimis- 
tööd tehes koguti rohkesti koduloolise väärtu­
sega materjale, milledest vormistati uuri­
mistöid.

Kogutud materjalide laialdaseks tutvusta­
miseks korraldati kodu-uurimispäevi koolides, 
linnades, rajoonides, kus õpilased rääkisid 
oma kodukoha loodusest, aja- ja kultuuri­
loost, majandusest, oma koolist. Seoses Suures 
Isamaasõjas saavutatud võidu 40. aastapäe­
vaga aktiviseerus kodukohas elavate sõjave­
teranide mälestuste jäädvustamine, nimi­
kangelaste elu ja tegevuse uurimine.

Nimetamisväärselt hästi korraldati kohali­
kud ekspeditsiooniüritused Harju, Haapsalu, 
Tartu, Rakvere, Võru jt. rajoonides.

Paremik õpilastöödest saadeti vabariikli­

kule žüriile, mille tööd juhib tuntud ajaloola­
ne ja kodu-uurija Voldemar Miller.

Õpilastööde retsenseerimisele ning nende 
hindamisele haarati kaasa teadureid, kodu- 
uurijaid ning teisi spetsialiste, õpilastöid lu­
ges 62 inimest EKP Keskkomitee Partei Aja­
loo Instituudist, Keele ja Kirjanduse Instituu­
dist, Majanduse Instituudist, Ajaloo Instituu­
dist, Teatri- ja Muusikamuuseumist, Tallinna 
Linnamuuseumist jt. asutustest ning organi­
satsioonidest.

Kaks konverentsipäeva Jüril on tegevus- 
ja inforohked: plenaaristungil esitavad üle­
vaate oma kodukohast Jüri keskkooli õpi­
lased; seitsmes sektsioonis kantakse ette 150 
kodu-uurimistööd; õhtul jälgitakse ansambli 
«Leegajus» esinemist; korraldatakse ekskur­
sioon Jüri ümbruse vaatamisväärsustega tut­
vumiseks jne.

Konverents Jüris on kokkuvõtete tegemi­
seks, kuid ühtlasi ka sihtide seadmiseks 
edaspidiseks.

UKC A NSV LIIT

Suurt huvi tunnevad õpilased 
majandite ajaloo, majandusliku 
arengu, töö- ja sõprussidemete, 
samuti tööstusettevõtete problee­
mide vastu.

Rapla rajooni Valgu 8-kl. koo­
li õpilaste töös Valgu sovhoo­
sist on oskuslikult ühendatud ra- 
jooniajalehes ilmunud materja­
lid, sovhoosi kroonika andmed, 
majandi tippjuhtide ja spetsia­
listide mõtteavaldused. Kodila 
8-kl. kooli õpilased on koosta­
nud põhjaliku töö seal mail ol­
nud «Põlduri» kolhoosist. Uuri­
mustes peetakse lugu vanemate 
tööst, meenutatakse kodukoha 
minevikku, hinnatakse olevikku 
ja mõtiskletakse tulevikust.

õpilased huvituvad kauaaeg­
sete kolhoosiesimeeste mälestus­
test. Neis on kirja pandud vana­
isade ja vanavanaisade meenu- 
tusi.

Töödes on hinnatav kooli ja 
majandite mitmepalgeline koos­
töö, mis on aluseks õpilaste töö­
kasvatuse süvendamisele, loodus- 
armastusele, nende isiksuse ja

Toitlusprogrammi ja töökasvatus 
kod u-u u r i m i st öödes

odukoha majanduse» sekt­
sioonis tuleb ettekandmi­

sele üle 20 õpilasuurimuse. Tä­
helepandav on Vääna 8-kl. koo­
li õpilaste kollektiivne töö toit­
lusprogrammi realiseerimisele 
kaasaaitamisest. Vaatluse all on 
kooliaia korrastamine, õpilaste 
suvine töö Ranna sovhoosi Vää­
na osakonnas, elanike isiklik 
abimajapidamine ning ravi- ja 
maitsetaimede kogumine. Sotsio­
loogilistest küsitlustest selgub, 
et oluline mõju õpilaste töökas­
vatusele on perekonna abimaja­
pidamisel. Selles osas ületab ret-

#  Fotomeenutus XV vabariiklikult koolinoorte kodu-uurimis- rva^Boini 
misõnne ja püsivat soovi üha konverentsilt «Minu kodumaa NSV Liit», mis toimus läinud ~ . .. r unnnnh iuhn fonH,,*- 
rohkem teada saada. Teadmised aastal Rakvere I keskkoolis. Oma tööd tutvustab Tallina 2. 1
on iseenesest alati väärtus. Aga keskkooli õpilane Tõnu Tender. Tänasel konverentsil esitab ta 
kui teadmised on ühtlasi seotud töö «E. Vilde elu ja loomingu seostest Tallinnaga.»
Oma lähedase kodu ja SUUre kodu- 
maaga, siis nende nimel pinguta­
mine on üllas tegevus, mis tee­
nib suurt patriootilist ja internat­
sionaalset eesmärki.

KALJU LUTS, 
haridusministri asetäitja, 

vabariikliku ekspeditsioonistaabi 
ülem

liku uurimistöö tunnusjooni.

tõekspidamiste kujunemisele.
Jälgides aasta-aastalt õpilaste 

kodu-uunmistöid, ilmneb, et pal­
jud jätkavad alustatud problee­
mide edasiarendamist. Eeskuju 
nakatab sageli ka nooremate 
õdede-vendade uurimishuvi. 
Käesolevale vabariiklikule kon­
verentsile pääsesid Tartu rajoo­
ni Rahinge 8-kl. kooli õpilaste 
õdede Kai ja Anu Pariku tööd.

Märgatav on majandite juhti­
de ja spetsialistide usalduslik 
suhtumine õpilaste kodu-uurimise 
püüdlustesse.

ALFRED KASEPALU,
TA Kodu-uurimise 

Komisjoni liige, 
majanduskandidaat

NOORTE KODU-UURIJATE 
JEOHVERENTS________

Sõjaveterani võitluskogemus 
Kuusalu keskkooli varasalves

ülevaade Paul Haavaoksa elutööst < £ £
3D aul Haavaoksa nimi ker- Kümme õhtut ma uurisin kõigest nud nüüd luuletaja elust ja 

kis meie laiema üldsuse mid,  Ha. uaflW.  ««Hat»*’ *?om*n9ust esimese pikema
teadvusse 1948. aasta kevadel, Kuid ikka ta vaikis ja libises ’ v-levaate, kusjuures biograafi- 
kui Juhan Smuül avaldas käest, hste andmete kogumisel on te-
«Noorte Hääles» poeemi Lee- naqu kuskile kaugele lendas. da abistanud ka kadunu abi- 
vaku elektrijaama ehitajatest, j a viimati ometi kätte sain talt kaaf a Virve Haavaoks. Lähe- 
pealkirjaga «Järvesuu poiste katkend kaantega «Laulude mait peatub E. Ojaveer P.
brigaad». Teiste ehitajate h u i - _________________  vihu»! Haavaoksa luule omapäral.
gas portreteerib luuletaja ka Aga laulude vihikust ulatab laul Teat“t?asti möödus suurem osa 
endisest Järvesuu vallast pärit na<Ju toetava käe sulle vastu. luuletaja elust tema koduko- 
23-aastast Paul Haavaoksa has Värskas, kust enamasti
Iseloomustades teda tubli töö- Smuuli ongi õigusega pee- pärinevadki ta poeetilised tä-

tud Haavaoksa loomingulisele helepanekud Peipsi-äärse rah- 
teele suunajaks ning innusta- va elust, samuti kajastused 
jaks. Luuletaja esikkogu sealse maastiku tagasihoidli- 
«Peipsi rannalt» ilmus siiski kust ilust. Tema loomingus do-

mehena, kirjutas Smuul:
Paul Haavaoks. Tüse. Pikk jalga 

kuus.Kui sa kuuled ta tugevaid
samme, alles 1957. aastal. Järgmisel mineerivad olustikupildid ja 

v a aa vägevaid õ,^“ jut|ee1̂iuud aastal võeti P. Haavaoks Eesti loodusvaatlused, ta autobio- 
kui lagedal kasvavat tamme. NSV Kirjanike Liidu liik- graafiliste sugemetega poeemid 

Luuletamist oli Paul Haava- ™eks* E? asi järgnes tema su- sisaldavad ka sotsiaalseid nõ­
oks alustanud juba varem ja £e_st+ rj d a 7 u£dwt innustust tisklusi.
Leevakulgi oli tal kaasas oma 
«Laulude vihik», mida ta esi

E. Ojaveerel on õnnestunudvõitnud luulekogusid, kuni
—........... - ........ , „ ™  ^  w - möödunud septembris surm oma ,t~ös kujukalt esile tõsta
algu võõraste pilkude eest kirjaniku elutee p0ee(jj sügavat kiindumust
varjas. Lõpuks usaldas ta seda KatKestas. oma kodukohta. Suuresti tõs-
siiski näidata Smuulile kui Kolm tosinat aastat pärast tab töö väärtust P. Haavaoksa 
tuntud poeedile. Edasi loeme P. Haavaoksa luületalendi es- kohta avaldatud kirjutiste 
selle kohta viimase poeemist: maavastamist on noor kodu- ning arvustuste bibliograafia.

Samas on registreeritud ka 
teistes keeltes ilmunud Haava­
oksa luuletuste tõlked. Meie 
heliloojad on tema tekstidel 
loonud 45 laulu. Kirjaniku elu­
käigust annavad teatud läbi­
lõike tööle lisatud 17 heakvali­
teedilist fotot a. 1937—1983.

S eoses vabariikliku kooli­
noorte kodu-uurimiskon- 

verentsiga oli ;mul võimalus 
tutvuda mitme konverentsil 
ettekandmisele tuleva Suure 
Isamaasõja ainelise tööga. 
Nende hulgast paistis eriti sil­
ma Kuusalu keskkooli abitu­
riendi Ulve Rohi mahukas töö 
«Meenutavad Kuusalu sõjave­
teranid».

Kahe viimase kooliaasta 
jooksul on Ulve Rohi suutnud 
rajooni sõjakomissariaadist 
hangitud . andmeid kasutades 
välja selgitada kohalikud Suu­
re Isamaasõja veteranid, neid 
koolile lähendada ning ligi 20 
inimese mälestused kirja pan­
na. Noor kodu-uurija on pöör­
dunud sõjaveteranide poole 
konkreetsete küsimustega ja 
pannud nad kõnelema mitte 
ainult läbikäidud lahinguteest, 
vaid ka sõjamehe tundeelust. 
Tänu seEele on kogutud suure 
kasvatusliku väärtusega ma­
terjal. Raamatusse on nüüd 
raiutud endise Punaarmee 
Eesti laskurkorpuse koosseisus 
lahingutee läbi käinud Rudolf 
Huusmani ja Elmar Kure, en­
dise partisani Viktor Bloki,

oma sõjatee Ungaris lõpetanud 
Aleksei Kärki, suurtükiväelase 
Ludvig Lillebergi ja paljude 
teiste sõjateel läbielatu, nähtu 
ja kuuldu. Silmapaistnud töö­
mehed on nad olnud ka pä­
rastsõja aastatel ja paljud 
harjulastest tunnevad neid 
hästi.

Ulve Rohi kogutud sõja 
meeste meenutustes on aga ka 
sellist, mis pakub huvi ajaloo­
teadustele, saab neid aidata 
mõnegi senini vaieldavaks jää­
nud küsimuse selgitamisel 
Näiteks need, kes huvituvad 
Tehumardi lahingust, peaksid 
tingimata tutvuma ka Evald 
Tamme ja Ivan Keskküla mä­
lestustega.

Ulvi Rohi töö on ere tõend 
tihedast kontaktist, mis Kuu­
salus kohalikel Suure Isamaa­
sõja veteranidel on kujunenud 
sealse kooliga. Kahtlemata on 
selle süvendamisele kaasa 
aidanud õpetajaskond, eriti 
Kuusalu keskkooli eesti keele 
ja kirjanduse õpetaja Menda 
Kirsman, kes oli ka Ulve Rohi 
töö juhendaja.

ILMAR PAUL, 
erupolkovnik

#  Leevaku ehitajad 25 aastat hiljem: Jaan Sempre, Andres 
Ojasoo, Feliks Pärtelpoeg ja Leida Mägi.

OSKAR KUNINGAS, &  Veteranid Kuusalu keskkoolis. Vasakult esireas Oskar 
Eesti NSV Kirjanike Liidu Muru, Karl Merila, Arnold Tartu, Elmar Näär, Aleksander Kal- 

liige las, Mitrofan Mirošnikov ja Lembit Kivimäe abikaasaga.


